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Features widest frequency coverage of any receiver avail-
able, 50 ke to 54 mc. .. the world’s most famous receiver.
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Supervastaanottimen lohkokaavio ja etupddn toiminta

Supervastaanottimen lohkokaavio ja etupédin toiminta

Superin perusrakenteita
-~ Tiamissa Hamssikst -kirjan
sivuilla 114-5 on selvitetty
vastaanottimen . perusteita,
mutta T2:ssa hypéatddn oitis
supervastaanottimeen. Kai tu-
tustuitte jo TH:n lukuun 47

- Mini olen katsellut kaiken
perusteellisesti lapi ja tutkinut
jo kysymyksidkin, mutta kai-
paan liséoppia.

- Mindkin olen tdmén kah-
lannut lapi ja todennut, ettd
varsin mutkikkaasti radiosig-
naalia pitdd kasitelld, ennen
kuin siitd saadaan ulos Aku
Ankkaa tai morsemusiikkia.

- Miten niin Akuankkaa, ei
TH:ssa Disnin kuvia ovvaan
Nooran.

- Meidédn pojilla oli vuosia
sitten semmolnen paremman-
laatuinen lyhytaaltoradio, jos-
ta monesti tuli ithan selvésti
Aku Ankan puhetta. Kun siita
lopulta sai selvédd, niin ama-
toorien juttujahan ne olivat,
SSB:td nédds. Mutta johdapas
lehtori meidédt perimméisten
kysymysten &dérelle.

- En nyt ithan sinne, mutta
superin saloithin. Ensin ykkos-
kysymys 540 01. Mirkku?

~ Ei taidettu T1:ssda kysella
téllaisia... AVS-jarjestelmén
tiedédn, sellainen on superissa
tarpeen, kakkosviite on oikea.

- Ma tén ykkésen: TH:n
sivulla 120 on kolmossuperi,
siin sekotetaan signaali ens-
teks ylos. Ykkonen oikein.

- Minunko  pitdisi tietdd
suurtaajuisen signaalin vai-
mennin? Vastaavan vahvisti-
men néden kylld lohkokaa-
viossa, mutta en vaimennin-
ta. Maisteri ratkaiskoon itse.

- Vastaanottimeen saattaa
halutun signaalin liséksi tulla
hyvin voimakkaita signaaleja
lahitaajuuksilla, 7 MHzlla
mm. suuret yleisradioasemat
ovat aivan vieressid. Talloin
superin sekoitusasteen toimin-
ta saattaa hdéiriytyd, jollei
kaytetd st-vahvistimen edesséd
vaimenninta. Sellaisella saa-
daan esim. 10, 20 tai 30 dB
vaimennusta. Kolmas vaite
pitdd siis paikkansa.

- Ja m4a tiin taas ton viime-
sen. Cluokan vahvistin kuu-
luu enempi CW-ldhettimeen
ka vastaanottimeen. Vaira
vaite. Rivi on + + + —.

- Hyvinhén tédssd péaéstin
vauhtiin. Kysymys 540 02
esille.

- Tiedén, ettd superissa tarvi-
taan jatkuvasti sdddettava
oskillaattori, jolla  asemat
haetaan; se on juuri VFO.

Ykkénen oikein.
- Kaaviosta en nie aadndl-
lad, mutta TH:n sivulla 119

Sarjapiirin
impedanssi

Vastaanottimen etupii:
aaltoloukku ja antennipiiri

Z
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Rinnakkaispiirin
impedanssi

on Noise lLmiter. Totta kai se
vol automaattinen olla, ANL
siis. Kakkoseen plussa.

- Joo ja kaks viimesti kuu-
luu 1than selvisti ldhettimeen,
ALC huolehtii ldhetystehosta
ja mikkigeini taas on puheli-
hettimes. Kolme ja nelja via-
rii. Téas tulee rivi: + + — —.

- Minua ATK-vastaavana
vaivaa aaltoloukku kysymyk-
sessd 540 37. En loytinyt

sitd edes hakemistossal

- Etkoés Mirkku muista, kun
sanoin aaltoloukun kuuluvan
50Juvun muistoithini? Aalto-
loukku oli vastaanottimen
edessd estdméssa voimakasta
paikallisasemaa kuulumasta
lapi, vai mitd lehtori?

- Ihan oikein. Alla on kuva
vastaanottimen etupééstd, jos-
sa on vilitaajuudelle viritetty
sarjapiiri. Tédméa estdd haéi-
ridsignaalia taajuudella £
padsemastd lapi, sarjapiirin
pieni resistanssi heijastaa sen
takaisin antenniin. Signaali-
taajuudelle £ viritetty rin-
nakkaispiiri péadstdd halutun
signaalin vastaanottimeen.

- FEip4d tuo endd mahdoton
olekaan ymmaérrettavaksi.
Kolmas véite on siis oikein.

- Ei se pure oman ldhetti-
men signaaliin, sehén on just
samalla taajuudella ku vasta-
asema. Yks vddrin.

- Ja juuri opimme, etti suur-
taajuusvaimennin vaimentaa
liian voimakkaita signaaleja.
Kakkosvéite on siis vAdrin.

~ Nelosessa on joku neropatti
ylittdnyt itsensé, kun on noin
hienon védéran viitteen keksi-
nyt. Mutta tarpeen tuollainen
alpotin saattaisi olla tapotiy-
silla bandeilla.

- Mulla on rivi: - — + -
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- Nikyy tuo kysymys 540 38

palaavan suurtaajuusvaimen-
timeen. Kakkosviite on oikea;
kolmonen liittyy aikaisem-
paan tietoon sekoitusasteen
héairiytymisestd, sitd nimé
harhatoistot  tarkoittanevat.
Vaan entéa kohinasalpa?

— Oikein ymmarsit harhatois-
tot, Jaska. Kohinasalpaa ei1
edes mainita TH:ssa: sen teh-
tivind on avata vastaanotin,
kun signaali tulee, ja pitdd se
muulloin kiinni, ettei kohina
kuulu. Nelonen véérin.

~ FEi se heikkoja signaaleja
vahvista. Ykkonen véérin, rivi
-+ + -

- Sitten tietoa suurtaajuus-
vahvistimen tehtévéstd kysy-
myksessda 540 04. HF:1la se
vahvistaa heikkoja signaaleja
ja tekee sils vastaanottimen
herkéksi. Peilitaajuuksia se e1
poista, taajuuden suhteen sig-
naalia rajoitetaan virityspii-
rein, joita on st-vahvistimen
vhteydessd. Hairioitd poiste-
taan vastaanottimessa ihan
muussa kohdassa. Ykkoskohta

Liittyy HF:44 suurempiin taa-

juuksiin; tdssd se on vAArin.
- M4 vedéan tdstd semmosen
tuloksen, et toi kolmonen on
ainoo oikee viite, muut véa-
rid. Rivi on — - + -

- Omnpas tuo vastaanottimen
edessid oleva vaimennin tar-
ked, kun viela kysymykseen
540 07 tupsahti. Taytyy us-
koa, etti se vihentida sekoi-
tusasteen ylikuormitusta ja
viaite on siis oikea. Tuo mai-
ninta ensimméiseen viittaa
nékojadn kaksoissuperiin.

- Niin viittaaki. M4 sanon,
ettei  ylikuormitus vihene
vahvistusta lisddmalld, ykkos-
véite on vAArA.

- Neljénnessa viitetddn pien-
taajuussuotimen vatkuttavan
sekoitukseen. TH:n sivulla 119
semmolnen mainitaan ja se
on vastaanottimen loppupéés-
sd. Vaara véite.

- Sitten on kolmoskohdassa
AGC eli AVS ja vield hidastet-
tuna. Téaméa vahvistuksen
sdato ldhtee toimimaan asete-
tun signaalitason ylittyessé ja
on erinomainen apu juuri 40

54014 Paikallisoskillaattorista

sekoitusasteelle vieta-
van tehon taso on yleisesti
7 dBm. Teho on watteina

- 7dwW - 7 mW
+ 5 mW - 02 mwW
i S. 4-3

metrin alueella. Viite on ai-
van oikea. - Minulla oli van-
hassa rigissani téallainen AVS,
joka toimi muillakin bandeil-
la: kun punainen ledi alkoi
vilkkua etupaneelissa, tiesin
jonkun naapurin olevan &i-
nesséd ldhitaajuudella .

- Kaikki vaitteet on kayty
lapi. Oikea tulos on - + + —.

- Nyt on lasku, kysymys 540
14. M4 padsen neuvoon Mirk-
kuu! Toi dBm tarkottaa, et
verrataan tehoo yhteen milli-
wattiin. Otan ensin numeroar-
von seitsemist deebeest ja
kerron silla milliwatin. 7 pi-
tdd jakaa 10:1l4, nappéily on
10 y° (7 : 10) = 5.01...
ja mW perddn. 5 mW on OK,

muut vaitteet ovat vaaria.

- Osasinpa mindkin sen las-
kea; rivi on muuten - -+ -, [J

54001 Amatoorivastaanottimessa
voi olla
+ Ylossekoitus
+ AVS-jarjestelma (AGC)
+ Suurtaajuisen signaalin vai-
mennin
- C-luokan AF-vahvistin

TH s. 120, 118, S. 4-2

54002 Supervastaanottimessa
voi olla

+ jatkuvasaatdoinen oskillaattori
(VFO)

+ hairionrajoitin (ANL)

- automaattinen tehotason sii-
din (ALC)

- mikrofonivahvistuksen sdito
(MIC GAIN) TH s. 119, S. 4-2

54004 Suurtaajuusvahvistimen
tehtdvd vastaanottimessa
on

- antennikaapelin havididen
kumoaminen

- peilitaajuuksien poistaminen

+ vastaanottimen herkkyyden
parantaminen

- hdirididen poistaminen S. 4-3

54037 Vastaanottimen edessa

oleva aaltoloukku

- estdd oman ldhettimen CW-
signaalin paasyn vastaanotti-
meen

- rajoittaa vastaanotettavalla
taajuudella liilan voimakkaita
signaaleja

+ estdaad vdlitaajuisen signaalin
padsyn vastaanottimeen

- muuttaa vastaanotettavan
signaalin taajuuden vapaalle
taajuudelle S. 4-2

54038 Vastaanottimen suurtaa-
juusvaimennin
- toimii heikkojen signaalien
esivahvistimena

+ vaimentaa vastaanottimeen
tulevia signaaleja

+ vdhentda sekoittimessa synty-
vid harhatoistoja

- toimii kohinasalpana
(Squelch)

S. 4-2, 4-3

54007 Ensimmadisen sekoitusas-
teen ylikuormittumista
vahennetdan

- suurentamalla

vahvistusta

+ vastaanottimen edessi oleval-

la vaimentimella

+ kayttamalla hidastettua AGC:-

td (automaattinen vahvistuk-
sensdato) st-vahvistimessa

- kayttamalla aktiivista pt-suo-

dinta

suurtaajuus-

TH s. 119, S. 4-3
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Supervastaanottimen peilitaajuudet

Peilitaajuudet pois

- Kyllapds on peilitaajuus
tirked amatdorin vastaanotti-
messa, kuin noin monessa
kysymyksessd esiintyy. Omnko

siitd vastaavaa hyotyé?

— Jos TH:n vastaavan kohdan
olet lukenut, tiedét, etta peili-
taajuus on vahingollinen ja
kaikin keinoin torjuttava. Sel-
lainenhan el synny vastaanot-
timessa, vaan jos jokin asema
on vastakkaisella puolella os-
killaattoritaajuutta kuin sig-
naalitaajuus, se péadsee sekoi-
tusasteen jéalkeen vélitaajuu-

delle hyttysignaalin kanssa.
~ Tulipa taas pitkd lause,

melkein putosin. Kai wuusi
kuvasi selvittia asiaa?
- Kiitos, Mirkka. TH:sta

puuttuu tarpeellisia kuvia, jo-
ten tdssd ndhdédn vastaanot-
timen etupddn kaavio sekéd
suur- ja vélitaajuudelle viritet-
tyjen piirien suhteelliset kais-
taleveydet. Samoin olen tar-
kentanut st-piirin vaikutusta
hyétysignaaliin  ja mahdolli-
seen peilitaajuiseen signaa-
liin. Hyotysignaali vaimenee
vain véhén, peilitaajuinen
signaali vaimenee runsaasti.

Jos vélitaajuus on pient,

esim. 455 kHz, st-piirin kaista
on sithen nidhden liian levea.
Vanhasta BCrukista voi ilmi-
6n helposti havaita: 19 met-
rin BC-asemat kuuluvat lihes
yhta kovaa 900 kHz ylempéi-
ni eli 20 m amatdorialueen
ylapédssd. Vaan mennddnpa
kysymykseen 540 28. No mi-
tids Mirkku?

- Miki on biistirukki?

- Me vanhat kuuntelijat tie-
ddmme, ettd se on halveksiva
nimitys yleisradiovastaanotti-
melle. Saanen vastata? Neljas
kohta peilaa heti éskeisiin
selvityksuin ja on siis oikein.
- Mina luulen, etté kohina
on vahingoksi. Vastaanotin e1
saa itse kohista litkaa, joten
toinen vaite on oikein.

- Mékin tign kans jotain.
Ristimodulaatioo tulee ku se-
kottaja kuormittuu, ton kes-
ton on oltava mahdollisim-
man suuri. Kolmas vAaéarin.
Sano tosta herkkydestd itte.

- Vastaanottimen herkkyyttd
kuvataan pienimmaélld ilmais-
tavalla  signaalijdnnitteelld,
jonka suuruusluokka HE:114
on mikrovoltteja, ei millivolt-
teja. YkkoOsen véite on vA&ré.

- Ja riviks tuli — + - +.

54028 Hyvassa radioamatoori-
vastaanottimessa

- herkkyys on parhaimmil-

laan 0,1 mV

+ vastaanottimen oma kohina
on pieni

- ristimodulaationkesto  on
mahdollisimman pieni

+ peilitaajuusvaimennus on

suuri  TH s. 115-7, S. 4-4

- Otetaanpas vihéan vauhtia
masiinaan!. Kysymys 540 21.

- Jaska aloittaa. Ykkosessd
on téarked huomio: jos vélitaa-
juus on suuri, peilitaajuus
tyéntyy suuren vaimennuksen
kohdalle; oikea véaite. Kakko-
nen ajaa mielekédstd asiaa, jo-
ka lienee historiaa, veikkaan.
Taajuusnéyttoon ei vélitaajuu-
den suuruudella taida olla
vaikutusta. Neljds véite tuo
mieleeni refleksisuperin Wiio-
Somerikon kirjasta, mutta sii-
nd vt ja pt vahvistuivat sa-
massa putkessa... Kolme vii-
meistd vaarin, rivi + — — —.

~ Jumankeka -Jaska, si olet
lukenu jo viiskytluvulla radio-
kirjaa, sé olet jo niin vanhal
Mut mé nappaan kysymyksen
540 19. Tohon peilitaajuus-
vaimennukseen vaikuttaa
tidtty st-vahvisttmen kaista,

/ \Aﬂn{
0dB 4 ’
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. aste ]
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54021 HF-alueen vastaanotti-
men 1. vidlitaajuus vali-
taan suureksi, jotta

+ saadaan riittdva peilitaa-
juusvaimennus

- VT-suodatin olisi
toteuttaa

- vastaanotettavan taajuuden
nayttdé saadaan tarkaksi

- suurtaajuusaste voisi sa-
manaikaisesti toimia myds
vélitaajuusvahvistimena

S. 4-4

helppo

54019 Supervastaanottimen
peilitaajuusvaimennuk-
seen vaikuttaa

+ suurtaajuusvahvistimen
kaistanleveys

- vdlitaajuusvahvistimen
kaistanleveys

- vastaanottimen kohinaluku
+ sekmtusten lukumaara
S. 4-4, 4-5

54033 Supervastaanottimen
peilitaajuusvaimennus
maardytyy ldhinna

+ suurtaajuusvahvistimen

kaistanleveyden perusteella

- valitaajuusvahvistusastei-
den lukuméaran perusteella
- vastaanottimen kohinaomi-
naisuuksien perusteella
+ ensimmadisen vilitaajuuden
suuruuden perusteella
S. 4-5

54006 Peilitaajuusvaimennus-
ta voidaan lisata

+ suurentamalla vilitaajuutta

- kytkemdlla useita valitaa-
juusvahvistusasteita perak-
kédin

- suurentamalla suurtaajuus-
vahvistusta

+ kdyttdmalla useampaa se-
koitusta

- parantamalla vilitaajuusse-
lektiivisyytta S. 45

kapee parempi; sit sekotusten
lukumédra: kaksois- ja kol
moissuperi. Valitaajuusvahvis-
timen kaista ei peilitaajuuksii
pysty poistaan eikéd vastaanot-
timen kohinaka liity peilitaa-
juuteen Keskimmaéiset véari,

riviks tuli + - - +.

- Mindhdn saan melkein
saman kysymyksen 540 33
kuin Kaapo. Ensimméiinen
véite on than sama ja oikea.
Neljas véite on myos oikea,
suuren vélitaajuuden kaytta-
minen estdd peilitaajuuksia
tehokkaasti. Vt-asteet eivit voi
vaikuttaa peilitaajuuksiin,
kun ovat sekoitusasteen jil-
keen, eivitkda kohinaominai-
suudetkaan vaikuta. Keskim-
maéaiset ovat tdssdkin vaaAria
vaitteitd, joten rivi on +- - +.

- Ja sama tahti jatkuu: kysy-
mys 540 06.

- Minépés aloitan: ykkoskoh-
ta oikea véite, samoin mnelo-
rien; sanoovat nads ettd on
olemassa kolmoissuperikin.

- Ald viisastele, Jaska, THmn
stvulta 120 se on ennenki 16y-
tyny. Jos kytketddn useita vi-
ritettyjd vt-asteita perdjalkee
ni selektiivisyys paranee, mut-
tei peilitaajuuksii saa vaime-
nee. Molemmat viérii niin kua
tol st-vahvistuksen suurenta-
minenki. Rivi on + - - + -,

- Sitten on viheltdjan kysy-
mys 540 29. Ensimméiinen
véite on térkedsti vddrin, yhta
lailla kaksoissuperin lohko-
kaaviossa nikyy st-vahvistin
kuin  tavallisen superikin,
katsotaan TH:n kuvia siwvuilla
115 ja 118 Ensimméiinen
valitaajuus on muistini mu-
kaan suurempi kuin toinen,
oikea véite. Juuri kaksoissupe-
rissa peilitaajuudelle osuva
signaali vaimenee tehokkaasti,
taas oikea véiite. Sitten tulee-
kin wviheltelyd, oikea viite,
mutta kaipaa varmaan laskes-
kelua. Téahén kysymykseen
rivi on - + + +.

- Ny Mirkku pédédstddn las-
keen. Laske s& sit ku mi néy-
tédn kuin ratkee kysymys 540
17. Signaalitaajuus f on os-
karitaajuuden f alapuolella,

sillon peilitaajuus f on f n
ylapuolella. Nappa:llen f f
+f =339 + 9,0 = 429 ja
yksﬂdco MHz. Kolmas oikein,

muut el. Rivi on — — + —.

- Et saa minua néarkésty-
médn, silld osaan kylla. Kysy-
myksen 540 30 laskun ratkai-
su on: f, =f -f =81-0,605
= 7495 ]af f -f, = 7495
- 0,605 = 689 ykSIkko on
MHz. Kuunneltava taajuus on
siis 8.100 kHz ja peilitaajuus
6.890 kHz. Kaksi muuta ovat

véadrid, rivi on + — + —,

54029 Kaksoissupervastaanot-

timessa
- ei tarvita suurtaajuusvah-
vistinta

+ ensimmadinen vilitaajuus on
suurempi kuin toinen vili-
taajuus

+ peilitaajuudella  esiintyva
signaali on tehokkaasti vai-
mennettu

+ voi esiintyd oskillaattorien
taajuuksien sekoitustulok-
sena syntyvia 'vihellyksia’

TH s. 115, 118, S. 4-5

54017 24,9 MHz:lle viritetyn
supervastaanottimen
oskillaattoritaajuus on
33,9 MHz ja vilitaajuus
9,0 MHz. Peilitaajuus on

- 15,9 MHz - 18,0 MHz
+ 42,9 MHz - 51,9 MHz
S. 4-5

54030 Vastaanottimen vilitaa-

juus on 605 kHz. Kun
se on viritetty taajuudelle 8,1
MHz, kuuluu yhtd aikaa kaksi
asemaa. Paikallisoskillaattorin
taajuus on alempi kuin kuun-
neltava (asteikolle merkitty)
taajuus. Mitkd ovat em. kah-
den aseman taajuudet?

+ 6.890 kHz - 7.495 kHz

+ 8.100 kHz - 9.310 kHz
S. 4-5
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Kaksoisuperin vihellys

— Ol ldhella, etter jaényt tar-
kemmin tutustumatta kaksois-
superin vihellykseen. Sellaisia
syntyy, kun sekoittamiseen
kiytetddn kahta paikallisoskil-
laattoria. Naiden perustaajuu-
det ja harmoniset taajuudet
muodostavat signaaleita sinne
tdinne kuunneltaville taajuus-
alueille. Itsellani oli 1950-lu-
vun alussa kaksoissuper, joka
vihelsi kysymyksessi 540 34
esitetylld. taajuudella kympin
alueella. Nyt on pahkailtava,
miten vihellys syntyy.

'~ Ja semmosetkin meiddn
pitdisi hallital Jos et olisi
sanonut tidtd omaksi koke-
mukseksesi, niin pitdisin tata
aivan holmon keksintona.

- No siindhén on kaks oskil-
laattorii, toinen on sdddettava
ja 1600 kHzn padssa 28.310
kHz:sta. Toinen on 1600 plus
miinus 110 eli 1.710 tai
1.490 kHz. Téan oskillaattorin
harmooninen osuu ldhelle
ekan oskarin taajuutta ja se

erotus on 1.600 kHz tai 110
kHz. Piirra vaikka kuval

~ Osasitpa selvittdd sen tosi
fiksusti, mind jahkailin illalla
tunnin verran, ennen kuin
loysin ratkaisun.

— Vaikka on oma tehtdvasi!

- Vaikka. Laske sind Kaapo,
kun ndkdjdédn osaat.

- Kylla vaan. ];301 =ftf;=
28.310 + 1.600. Tulee 26.710
ja 29.910. fPO2 on 1490 tai
1.710 kHz. 26.710 + 110 =
26.820. Kokeillaan onko se
1.490:n tai 1.710:n kerrannai-
nen; ja kas vain: 18 X 1.490 =
26.820, toisen oskarim 18.
harmooninen sekottuu siis
26.710:n kanssa ja erotus on
110. Toi eka oskari vuotaa

sillon toiseen sekottajaan...

~ Nyt mind putosin. Kai
Kaapon lasku on oikein, mut-
ta se on turha, silla napytte-
lin ajatuksissani laskinta ja
totesin, etta 28.310 : 1.490 =
19. Vuotaako nyt toinen pai-
kallisoskillaattori  ensimméi-
seen sekoitusasteeseen?

~ Voi pyh4 pélays! Nyt menit
opettajannekin lankaan Kaa-
posta puhumattakaan. Mirkku

osaa nidemmé yksinkertaistaa.

~ Ja siis neljds viite on oi-
kein. Mutta onko tédssd tehta-
vassid mitddn mieltd?

- Ei kai siind sen enempéd
mieltd ole kuin amatéorihom-
massa yleensid. Mitd Kaapo?

- Tassd on muitakin kohtia.
1600 kHz:n AM-asema tulee
lapi riuppumatta taajuuden-
saddostd niinmka 110 kHz:n ai-
kamerkkiki. Eka oskarin har-
mooniset menee nin korkeelle,
ettel ne haittaa. Muut kohdat
on vaérin, vika otkein. — - — +.

Aina vaan peilitaajuus
- Téasséd on nédkojaan vielakin
tehtiva kaksoissuperista, kysy-
mys 540 35. Jaskako?

- Jo vain. Kun kaksoissupe-
rin 1. vélitaajuus on korkea,
saadaan todellakin hyvé peili-
taajuusvaimennus, sehin sel-
visi jo atkaisemmin. Toinen
véiite on oikea. Vai el apuos-
killaattoria, se kai tarkoittaa
sivun 4-7 apuvarihtelijas, jo-
ta entisaikaan tarvittiin sih-
kotyksen ilmaisemiseen. Vaira
vaite. Vai halvoilla kompo-
nenteilla ja lyhyemmalld an-
tennilla meitd hassutetaan!
Vaaria tietoja  molemmat.
Rivinkin sanon: - + - —.

- Peilejé tulee jo korvistakin
ulos. Kaipa nyt hallitsette ne!

54034 Kaksoissupervastaanot-
timessa kuuluu koh-
dassa 28.310 kHz va-
kiotaajuinen  vihellys.
Se voi aiheutua

- 1. valitaajuudella (1.600
kHz) olevasta AM-asemasta

- 2. vilitaajuudella (110 kHz)
olevasta  aikamerkkiase-
masta ’

- 1. paikallisoskillaattorin
harmonisesta

+ 2. paikallisoskillaattorin
harmonisesta S. 4-6

04035 Kaksoissuperin ensim-
mainen vdlitaajuus vali-
taan suhteellisen suu-
reksi, koska talloin

- ei tarvita apuoskillaattoria

+ saavutetaan hyva peilitaa-
juusvaimennus

- voidaan kayttdd halpoja
komponentteja

- voidaan kayttaa lyhyempaa
antennia S. 4-6

54008 Asemien erottelukykya
(selektiivisyyttd) saa-
daan paremmaksi

- kahden suurtaajuusvahvis-

tusasteen kaytolla

- balansoidulla sekoitusas-
teella

+ kayttamalla useita viritettyja
vt-vahvistusasteita

+ kayttamalla kapeaa vilitaa-
juussuodinta TH 117, S 4-7

Vastaanottimen selektiivisyys

- THn sivulla 117 sanotaan
néin: Selektitvisyys on piirin
kyky padstad lapt haluttu taa-
Juus ja samalla rajoittaa muita
taguuksia. Edella on todettu,
ettd peilitaajuuksia torjutaan
superissa tekemalld etupad
riittdvéan kapeakaistaiseksi tai
jos se el riitd, lisdamalla se-
koituksia. Varsinaiseen signaa-
lien erotteluun ei néin vield
padstd, vaan se jad vilitaa-
juusvahvistimen  yhteydessa
olevien viritettyjen piirien teh-

tavaksi.
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Kéaytinnossa selektiivisyys tar-
koittaa signaalin kaistaleveyt-
td, SSB:lla 3 kHz, CW:la
satoja hertsejd. Ennen vt-vah-
vistimessa oli perédkkéisid as-
teita, jokaisessa kaksoisviritet-
ty piiri. Nykyisin tarvittava
kapeus saadaan kidesuotimel-
la. Otetaan kysymys 540 08.

~ Kerroit, ettd voi kayttda
kolmosen tai nelosen mukais-
ta tekniikkaa. Ne ovat oikein.

- Mirkka iski ensteks, mut
mé tidn, ettei st-vahvistimilla
saa selektiivisyyttd ku sitd ei
saa st-sasteen viritetyillld pii-
reillaka. — Eka véaarin.

~ Niin on myds toinen, saa-
‘nen ilmoittaa. Balansoitu se-
koitus on tieteenhaara simén-
sé, vaikkei sitd vaadita osatta-

vaksi tekniikka kakkosessa.
- Mirkun rivi on — - + +.

~ Kysymysti 540 39 voitte
ratkoa alla olevasta kuvasta.
Sutédhdn nédkyy aivan selvésti,
ettd  vt-vahvistin  huolehti
padasiallisesta vahvistamises-
ta. Kakkonen oikein, muut
vadrin. Rivi - + - —.

- Than oikein! Stvahvistin
vahvistaa 16..26 dB, jotta
sekoittimen 6 dB vaimennus
kumoutuu. Vt-vahvistimen on
annettava ilmaisimeen 1 mW
1 kilo-ohmiin. Pt-vahvistimella
el ole tissa merkitysta. Lasku-
tehtaviné on kysymys 540 11.

- Kaapo on valmis esitté-
méaén. Koska sekotin vaimen-
taa, A_, on -6 dB vahvistusta.
Kaava ja lasku on

G = Gst +Asek + th B
(16 - 6 + 80) dB = 90 dB

Se vastaa 109. Sitte vial teho

9
Pvt=10 x1pW=1mWw

Kakkonen on oikein, samoin
nelonen, koska 0 dBm vastaa
yhta milliwattia.

~ Hyvéd, Kaapo. Teho voidaan
ilmoittaa myds dBm:in4, desi-
beleiné milliwattiin ndhden.
- Ja oikea rivi on - + - + —.

- Sitten on kysymys 540 12.
~ Vanha konstruktoosri kayt-
tdéa aikaisempia laskelmia. Il-
maisimelle tulee tehoa 1 mW
1 kQmn impedanssim. On
laskettava jannite U = v[/PxR):
Texp 3+4/-x1exp3v=1

ja yksikké on volttia. Kysytty
jdnnite on siis tasan yksi volt-
ti, 1 V. Kolmonen on oikein,
muut vadrin, rivi — — + —.

- Tuo 0,775 V olisi oikea, jos
impedanssi olisi 600 ohmia
niin kuin puhelinmiehilla. O

54039 Signaalin padasiallinen
vahvistaminen tapah-
tuu supervastaanotti-
men

- suurtaajuusvahvistimessa

54011 Antennista tulee 1 pW sig-

naali vastaanottimeen,
jonka st-vahvistimen vahvistus on
16 dB, sekoitusasteen vaimennus
6 dB ja vt-vahvistimen vahvistus

54012 Antennista tulee 1 pW sig-
naali vastaanottimeen,

jonka st-vahvistimen vahvis-
tus on 16 dB, sekoitusasteen
vaimennus 6 dB ja vt-vahvisti-

g e 80 dB. Signaalin teho ilmaisimen men vahvistus 80 dB. IlImai-
* Yéll?aajfjusvahw-stlrnessa tulonavoissa on simeen tuleva jannite on
- aanitaajuusvahvistimessa 1 W W
- videovahvistimessa - *Am - 100mv. - 0775V
- -30dBm + 0 dBm + 1V - 0dBm
S. 47 | - +12 dBm S. 4-7 S. 4-7
Pant=1 pW Pvi=? Uim="7?
Ant Gst=16dB Asek=6dB Gv=380dB
Suur- Sekoit Vali- Pien-
taajuus- —> © O; "L S0 taajuus- > Imaisin —> taajuus- —>
vahvistin aste vahvistin vahvistin
A A
Po =5 mW
ol 31w 9.3.93 Paikallis- Apu-
& §.6.03 oskil- varah-
laattori telija

Signaalin kulku supervastaanottimessa
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Supervastaanottimen toiminta jatkuu

Automaattinen taajuuden-
sddtojiarjestelma (AFC)

~ Taytyy pyytdd anteeksi,
kan timi kysymys 540 20
on padssyt T2-pankkiin, en
nimittdin 1éytdnyt hdndbuu-
keista mainintaa amatdorivas-
taanottimien automaattisesta
taajuudensaddostd. Tutkatek-
niikassa se taas on jokapéii-
véinen juttu.

- Leikitddn nyt kumminkin,
etti semmonen on olemassa,
silloin kapasitanssidiodi tietys-
ti on oikea komponentti. Kol-
mas viite oikea, muut vaarid.

'~ Oikea tulos siis - — + —.

Vastaanottimen hairiositei-
Iyn vihentiminen

Vastaanottimessa on yksi tai
useampia oskillaattoreita, joi-
den signaali saattaa péaéstéd
ulkopuolelle.  Paikallisoskil-
laattorin signaalia vaimentaa
tehokkaasti suurtaajuusvahvis-
tin; apuoskillaattorin (BFO) ja
toisen  paikallisoskillaattorin
vuoto vastaanottimen anten-

Pahempaa on oskillaatto-
risignaalien suora séteilemi-
nen tai paasy sdhkoverkkoon.
Estotoimenpiteet on kerrottu
TH:n siwuilla 184. Mitis vas-
taatte kysymykseen 540 367

- Suurtaajuusaste ja maadoi-
tettu metallikotelo ovat oikei-
ta ratkaisuja héiriénpoistossa.
Yksi ja kaksi ovat oikein.

- Nykyset ilmaisimet ei vé-
rahtele joten ‘er ilmaisin sé-
teile. Eikd apuoskillaattorin
taajuutta voi lisétd . Kolme ja
neljd on vééarid véitteita.

- Jaskan rivi on + + - -

- Kysymyksessi. 540 41 on
kaksoissuperi, jonka 1. vali-
taajuus on 9 MHz ja toinen

455 kHz. Kaapoko filosofoi?

- Ma kai ku muut vaan kat-
soo. 9 megan suotimella saa
kolmen kilon kaistan helposti.
Asnitaajuussuotimella se on
kans mahdollista. Pelkki vah-
vistin taas el pysty kaistaa
mAdrddn, siind on oltava
piirit kans. Suurella taajuu-

sittekd. Yks ja kolme on vii-
rin, kaks ja nelja oikein.

- Ja oikea rivi on — + - +. O

54020 Vastaanottimen auto-
maattisen  taajuuden-
sdadon (AFC) oleellisena
osana kaytettiva puolijoh-
dekomponentti on

- tyristori - zenerdiodi
+ kapasitanssidiodi
- tunnelidiodi S. 4-8

54036 Vastaanottimen hairio-
sateilyd voidaan vai-
mentaa

+ kayttamalla suurtaajuusas-
tetta

+ suojaamalla vast.otin maa-
doitetulla metallikotelolla

- poistamalla ilmaisin

- lisdamallda apuoskillaattorin
taajuutta TH s. 184, S. 4-8

54041 Kaksoissuperissa
SSB:lla vastaanotetta-
van signaalin paasto-
kaistan maaraa

- suurtaajuusvahvistin
+ 9 MHz kidesuodin

- 455 kHz vilitaajuusvahvis-
tin

: . . . ) : + adnitaajuussuodin  S. 4-8
nin kautta on hyvin vaikeata. della kapee kaista ei onnistu d
Sekoitin Tuloilmaisin
Ant St- Vt- Kapea Vt- N
vahyv. vahy. suodin vahy. .
Audio-
. ) 4 sign.
Erotus- —_L T Erotuspiirit r__—‘_
e e T
AVS- | BFO
__J_ g ! vahv.
ok 3 ru St-aika- Hidas- R1
9.6.03 vakio tus- Tasav.- —
diodi vahv. _J_
’l\ C1 R2 -
Lahteva puhesignaali Kynnys- R3 - Te?tfs-
antennisignaalin funktiona jinnite ?:sa(s):
Puhe- R4
sign., Audion Purkaus- .
dBm kasvu dB piiri AVS:n periaate
R f c2 f R5 AVS ohjaa st-vahvistinta
AVS-kynnys  Ant-signaali dBm ja vt-vahvistimen asteita
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Automaattinen vahvistuk-
sen sdidto AVS (AGC)

Vastaanottimen ldhtojédnnite
eli kuunneltavan signaalin
taso halutaan yleensd pitda
vakiona. Antennista tuleva
signaalijdnnite vaihtelee suu-
resti ionosfdériheijastumisen
ja muidenkin etenemiseen
liittyvien seikkojen takia. Sig-
naali el vastaanottimen mis-
sddn asteessa saa nousta liian
suurelle tasolle.

Signaalia sdédellddn auto-
maattisella vahvistuksensaato-
jirjestelméllda, AVSIl4, jonka
periaate mnéhdéddn oheisessa
kuvassa. AVS huolehtit siita,
ettd kukin aste saa oikeansuu-
ruisen tulojdnnitteen.

AVS lihtee toimimaan
vasta, kun ennalta asetettu
kynnysjdnnite on ylitetty. Kun
tuleva signaali ylittdd kynnys-
jinnitteen, pienenee vahvis-
tus, ja ldhtosignaali muuttuu
vasemman alakuvan mukai-
sesti. Kiytinnossd audiosig-
naali saa nousta kynnystasoa
vastaavasta kohdasta 5-10 dB.

Liséksi st-vahvistimelle me-
nevdd AVS-jannitettd hidaste-
taan diodilla, jonka 0,6 voltin
jinnitehévié saa aikaan sen,
ettd st-vahvistus alkaa véaheta
vasta voimakkaan signaalin
vaikutuksesta. N&ain estetddn
vastaanottimen kohinakerto-
men suureneminen. St-aikava-

kio on 1...2 sekuntia.
R1C1:n aikavakio, n. 1.2

ms, estdd AVS:n lilan nopean
paalletulon. Jos stsignaali
hiviaa dksti, AVSJduuppi
avautuu, koska tasasuuntaaja
lakkaa johtamasta. G1 pur-
kautuu nyt R2:mn kautta aika-
vakion ollessa 100..200 ms.
Kun signaalia tulee takaisin,
luuppi sulkeutuu.

AVS voidaan toteuttaa myos
siten, ettd aikavakio R1C2 on

pitkd, mnoin 3s. AVS-énnite
pysyy ldhes vakiona, kunnes
piiri R5C2 on purkautunut.
Purkausaika voidaan valita
valilla 100...1000 ms. Tall6in
R3 purkaa édkisti Gl:n ja téysi
vahvistus palautuu nopeasti.

Tamé on monen amatdo-
rin suosima AVS-muoto, koska
modulaatiosta, nopeasta héi-
pymisestd (fast fading) tai
muusta signaalinvoimakkuu-
den éakillisestd muutoksesta
johtuvaa AVS:n pumppausta
el tapahdu.

SSB:n ja GW:n vastaanotos-
sa AVSll4 on oltava lyhyt
nousuaika ja pitkd laskuaika.
- Onko kysymyksid?

- Noinhan oikeastaan kysyy
opettaja luennon péatteeksi,
ei oppilas. Mutta kylld vas-
taus on kylld. Sitd vaan,

Jaska, kysymys 540 22.

- Hyvié tekstid tuossa edella
luettelit, ensimméinen kohta
on heti aivan oikein véiitetty.
~ Minéd en taaskaan péadssyt
tdysin mukaan, mutta sen
tieddn, ettd AVS kuuluu vas-
taanottimeen eikd ldhetti-
meen. Toinenkin oikein.

- Sidl lahettimes onki ALC
eli automaattinen ldhetysteho-
tason sdatd. Toi kolmas koh-
taki on ihan oikein, AVS ei
pure heikkoihin signaaleihin.
- THn swulta 118 16ysin
kuvan, josta selvidd S-mittarin
sijoitus. Se mittaa AVS-janmni-
tettd ja neljaskin véite on oi-
kea. Tuli harvinainen rivi, kun
kaikki on plussia: + + + +.

- Sitten vaan kysymyksen
540 16 kimppuun.

~ Teoriastasi nden, ettd yksi
ja kaksi ovat oikein.

- Niuj ja kolme ja neljd on
vadrii ku niissd amplitudi el
vaithdu niin nopeeta. Rivi on
+ + - -

- Sitten on vield S-mittarin
sijoitus, kysymys 540 10.
Kéaytdnnon syistd S-mittari on
vt-vahvistimen jiljessi ja mit-
taa AVS-édnnitettd. Oikea ku-
va signaalinvoimakkuudesta
saataisiin, jos mitattaisiin
vastaanottimeen tulevaa jin-
nitettd, mutta se on vaikeaa.

— Vaitteissa luetellaan kaikki
paikat antennin ja ilmaisi-
men vililld, mutta vain neljés
on oikea, rivi on — - —-+. [

54022 HF-vastaanotin on va-

rustettu automaattisella
vahvistuksen saadolla (AVS,
AGC). On totta, etta

+ AVS:n tehtavdna on pitaa
vastaanotettava signaali
mahdollisimman vakiona

+ AVS on helpompi muodos-
taa vastaanottimessa kuin
lahettimessa

+ hidastettu AVS alkaa muo-
dostaa sdatdjannitetta vas-
ta sitten, kun vastaan otet-
tavan signaalin taso on
riittdvan suuri

+ vastaanottimen S-mittari

miftaa useimmiten AVS-jan-
nitetta TH s. 118, S. 4-9

54016 Vastaanotin, jonka au-

tomaattisella vahvistuk-
sen saadolla (AVS, AGC) on
lyhyt nousuaika ja pitkd lasku-
aika, soveltuu erityisesti

+ SSB-signaalien vastaanot-
toon

+ CW-signaalien vastaanot-
toon

- AM-signaalien vastaanot-
toon

- FM-signaalien vastaanot-
toon S. 49

54010 Vastaanottimen S-mit-
tari nayttdd vastaan-
otettavaa signaalinvoi-

makkuutta
- vastaanottimen anten-
ninavoissa
- suurtaajuusvahvistimen
jalkeen
- ennen valitaajuusvahvis-

tinta

+ vdlitaajuusvahvistimen jal-
keen TH s. 118, S. 4-9
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Ilmaisimet

AM:n, SSB:n ja FM:n ilmaisimet

- Muutamat seuraavat kysy-
mykset késittelevéit signaalin
ilmaisua vastaanottimissa. Té-
t4d ennen on superin tolmin-
nasta kéyty lapi tekijat, joilla
signaali erotellaan muilla taa-
juuksilla olevista signaaleista,
kaistaleveys sovitetaan kéyte-
tyn ldhetelajin eli moduloin-
nin mukaiseksi sekd vahviste-
taan signaali ilmaisussa tar-
vittavalle tasolle.

TIlmaisimia on kullekin ldhe-
telajille omansa, tosin SSB ja
A1A-CW ilmaistaan samalla
ilmaisimella. Ilmaisaun liitty-
vié asioita on késitelty Tiimissc
Hamssiksi  -kirjan  kohdassa
1.10 Modulaatio ja ilmaisu
sivuilla 58-67. Tamé kohta
kannattaakin tutkia huolelli-
sesti ennen kysymyksiin vas-
taamista. — Alla on lisdksi ku-
vasarja ilmaisinkytkennoista.

Yksinkertaisin néaistd on dio-

di-ilmaisin, jolla amplitudimo-
dulaation verhokédyra ilmais-
taan. Kytkentd on suoraviivai-
nen: diodi tasasuuntaa vaihto-
jannitteen ja suodatuskonden-
saattori poistaa st-signaalin.
Diodiilmaisin kidy myds ATA-
sdhkotyksen  ilmaisemiseen
apuoskillaattorin kanssa, jol-
loin kuultava taajuus on véli-
taajuuden ja apuoskillaattorin
taajuuden erotus.

SSB:n ilmaiseminen onmnis-
tuisi samalla tavoin, mutta
SSB:1l4 kéytetddn yleensad tu-
loilmaisinta, Product Detector,
jossa signaalin jannite ja apu-
oskillaattorin eli BFO:n jannite
kerrotaan kesken&din. Nimitys
olisi siis paremminkin kertova
lmaisin. SSB:t4 muodostetta-
essa kantoaalto tukahdute-
taan, ja téstd syystd on tarvitta-
va kantoaalto muodostettava
vastaanottimen omalla oskil-

laattorilla. Kun ldhetyssignaa-
lista puuttuu kantoaalto, on
SSB-vastaanottimen sa#td oi-
kealle taajuudelle tarkkaa
puuhaa. Toisaalta ldhettimen
taajuuden on oltava hyvin
vakaa, jotta ldhetettd voidaan
jatkuvasti lukea. AM on téssd
suhteessa suvaitsevampi: riit-
tdd, ettd kuunneltava taajuus
on suurin piirtein kohdallaan.

Taajuusmodulaation  eli
FMin 1ilmaisussa kaytetadn
aivan omaa kytkentdd, jota
kutsutaan  taajuusdiskrimi-
naattoriksi. Toinen mahdolli-
nen ilmaisutapa on vaiheoh-
jatun silmukan kéyttdminen.
Téamén ilmaisimen kytkentd on
vksinkertainen diskriminaatto-
riin verrattuna: piiri NE-465
sisdltdd olennaiset osat, vt-
muuntajaa el tarvita.

Kolmeen seuraavan kysy-
mykseen on yhdistetty nelja

O—'_“— |
— == ;

Vt-muuntaja |

Stk

e

Sign.  Vtmuun- Kytkenti- ) MPF-102
O—4 taja Ilm.aisi.n- Kond. Sign. G
I diodi Pt O
| S
Kuormi-
tus-
vastus
Diodi-ilmaisin BFO & 31

1

+12V

Tuloilmaisin (Product Detector)

—rife
| 2

Pt

Pl

O+U _LJLSJE(AI_ —
ohidru 70.6.03 Diskriminaattori

Deviaatio

-

1
| Tagjuus
|

+

Ampgitudi

N

Diskriminaattorin
toimintakayra
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ilmaisinta ja kolme ldhetelajia.
Otapa Kaapo kysymys 540 25!
—- Miailelldni, kun tds on asia
jota et maininnut. AM ilmais-
taan diodi-ilmaisimella, se on
just verhokéyrdsemmonen. Sit
vidl aadmméid voi kuunnella
tuloilmaisimella ku sdétédé taa-
juuden niin ettei kuulu vinku-
naa. AM:ssd on néés kantoaal-
to mukana. Tuli kaks ekaa oi-
kein, muut vadrm: + + — —.
- Ja minéi tieddn: SSB ilmais-
taan tuloilmaisimella. Oikea
viite on kakkonen, ja muut
kolme ovat vairid. Kysymyk-
sen 540 27 rivi on — + — —.
~ Mulle jéikin sitten FM kysy-
myksessi 540 26. Diskrimi-
naattori on oikein, samoin
vaihelukittu silmukka. En kyl-
14 née piirroksessasi integraat-
toria, mutta rivi on. — — + +.
- FEip4d sattunut sellaista sil-
main Hdandbuukin selostuksis-
takaan. Kuka lieneekin kysy-
myksen tehnyt, on ollut ameri-
kalaisia viisaampi.

Sitten kysytddn apuoskil-
laattorista, kysymys 540 40.
- Mini voin astua remmiin
heti uudestaan. Oheisessa piir-
roksessasi olet ndkéjaén kor-
vannut asian jenkkien lyhen-
teella BFO, mutta TH:n sivun

oskillaattori. Se tarvitaan il-
maisun onnistumiseen, kun
kantoaalto on ldhetteesta tu-
kahdutettu. Toisen sivukaistan
puuttuminen ei ilmaisua vis-
siin milldén lailla vaivaa?

- FEivaivaakka tiatda Kaapo-
ki. Esikorostus kuuluu FM:n
tekemiseen, mut mikés toi ba-
lansointijdnnite otkein o?

- Sas se. Katselin HB:n Pro-
duct Detector -kuvia, niitd on
balansoitujakin, muttei nithin
balansointijdnnitettd tyrkata,
pelkkd BFO:n injektio vain.

- Mind yritdn yhteenvetoa,
rivi on — + - —. Onko oikein?
- Oikeinhan se meni. Vield jé1
kysymys 540 18. Kaapoko?

- Jepjep. Tuloilmaisimella ei
voi ilmaista taajuusmodulaati-
0o, mut SSB ja CW on varma
nakki. DSB lienee my0s oikea
vaite, vaikkei sitd nykyéddn
kaytetakks. Rivi on +-++. [

54025 AM-lahete voidaan il-
maista
+ verhokayradilmaisimella

+ tuloilmaisimella  (Product
Detector) S. 4-11

- diskriminaattorilla

- vaihelukitulla silmukalla,
jolloin ilmaistu pientaajuus

54027 SSB-ldhete (J3E) voidaan
ilmaista
- verhokayrdilmaisimella

+ tuloilmaisimella (Product De-
tector)

- diskriminaattorilla

- vaihelukitulla silmukalla, jol-
loin ilmaistu pientaajuus ote-
taan integraattorilta  S. 4-711

54026 FM-lahete
maista

voidaan il-

- verhokayrdilmaisimella

- tuloilmaisimella (Product De-
tector)

+ diskriminaattorilla

+ vaihelukitulla silmukalla, jol-

loin ilmaistu pientaajuus ote-
taan integraattorilta S. 4-771

54040 SSB:n ilmaisussa on tar-
peen apuoskillaattori,
koska lahetteesti puut-
tuu

- esikorostusjannite

+ kantoaalto

- toinen sivukaista

- balansointijannite S. 411

54018 Tuloilmaisimella (Product
Detector) voidaan ilmais-
ta

+ SSB (J3E) -signaaleja
- FM (F3E) -sighaaleja
CW (A1A) -signaaleja

DSB-signaaleja (kantoaalto
tukahdutettu, molemmat si-

118 kuvassa on mainittu apu- otetaan integraattorilta vukaistat) S. 4-11
O-> Vaihe- L Suo- 9Tasav.— R f15VO
Vi- ilm. din vahv.
sign. / Range ——
Pt-
sign. ,_l I_
PY/x2% VCo < 0o © .
70.6.03 9 .
IImaisun O—I O
tulos Wt NE5165 b
Vaihelukittu 3 6
- silmukka (PLL) l 5 1 [a]s
Sama /\ f_\/\ taajuusmodulaation T |
suoda- . . |
tettuna7 \/ \ ilmaisussa 1.

Diodi-ilmaisimen toiminta

Periaate ja kiytinnon toteutus
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Vastaanottimen kohina VHF:llid ja UHF:Uid

Vastaanottimen kohina VHF:1l4d ja UHF:lla

Kohina ja signaalikohina-
suhde

Kohina on radiosignaalin
vastaanottoa rajoittava tekija.
Sitd on péddasiassa kahta laa-
tua, satunnaiskohinaa ja ei-
satunnaista kohinaa. Jéalkim-
méiseen kuuluvat mm. héirit-
sevit ja ei-toivotut signaalit,
joiden vaikutusta voidaan
vahentdd tai rajoittaa suoti-
min ja rajoittimin.

Satunnaiskohinaa  syntyy
sekd vastaanottimessa ettd sen
ulkopuolella. Ulkoisen kohi-
nan vaikutus on taajuudesta
riippuvainen. 25 MHzn ala-
- puolella antennista tulevat
teknisperdiset héairiot (Man-
made Noise), ilmakehén séh-
képurkaukset (Atmosferics) ja
avaruuskohina (Galactic Not-
se) ylittavat selvisti vastaanot-
timen oman kohinan.

100 MHz:n ylidpuolella ta-
vallisesti vain teknisperdinen
kohina rajoittaa heikkojen
signaalien vastaanottoa, jol-
loin vastaanottimen kohina-
ominaisuuksilla on ratkaiseva
merkitys. Kohina kasvaa taa-
juuden kasvaessa, mikd vai-
keuttaa piirien suunnittelua
ja komponenttien valintaa.

Signaalikohinasuhde (Sig-

nal-to-Notse-Ratio, S/N) ilmai-
see, kuinka paljon signaali on
kohinan yléapuolella. Signaali-
kohinasuhteen huononemista
signaalin kulkiessa vastaanot-
timen ldpi kuvataan ko-
hinakertoimella F (Noise Fac-
tor). Yleensd kaytetadn kohi-
nan mittana kuitenkin ko-
hinalukua NF (Noise Figure),
joka on kohinakerroin desibe-
leina.

Vastaanotin koostuu useista
perédkkéisistd asteista, joilla
on erilaiset kohinaominaisuu-
det. Jonkin asteen vaikutus
kohinaan riippuu sen omasta
kohinasta ja sitd edeltdvien
asteiden vahvistuksesta. Vas-
taanottimen  kohinakerroin
lasketaan vastaanottimen ko-
hinaldmpétilan avulla: kohi-
nakertoimessa vaikuttaa ko-
hinaldmpétilan suhde vertai-
lulampétilaan 290 K. Kohi-
naldmpdotila lasketaan alla
olevan kaavan mukaisesti.
Siitd ndhdaan, ettd ensimmai-
sen asteen vaikutus kohinaan
on suurin, joten asteen oman
kohinan on oltava vihéinen
ja silld on oltava jonkin ver-
ran vahvistusta. MyShempien
asteiden vaikutus véahenee,
jolloin neljds aste el yleensé
endd lisdad kohinaa.

(S/ ‘N)tulo

Kohinakerroin FF = ————

(S/ N)lc'ihtb'

Kohinaluku NF = 10-log F

Tuntuisi siltd, ettd suurta
suurtaajuusvahvistusta kaytta-
malld saataisiin  signaaliko-
hinasuhde hyvéksi ja vastaan-
otin herkiksi, mutta timi ei
ole tidysin totta. Stvahvisti-
men tehtédvind on signaaliko-
hinasuhteen saaminen edul-
liseksi, litka vahvistus aiheut-
taa epéstabilisuutta, harha-
signaaleja ja virdhtelyd. Sig-
naalin varsinainen vahvista-
minen tapahtuu vt- ja ptvah-
vistimissa.

Oheisesta kuvasta ja kohi-
nayhtdlostd  ndhdddn, — ettd
VHF:lUa ja ylemmilld taquuk-
silla  suurtagjuusvahvistin - on
sjjottettava antennin yhteyteen,
silla muutoin hdavicllinen syot-
tojohto lisad kohinaa ja huo-
nontaa signaalikohinasuhdetta.

Jos suurtaajuusvahvistin on
syottéjohdon alapééssd, sig-
naali ja antennista tuleva ko-
hina vaimenevat kylld saman
verran, mutta syottéjohdon
vaimennus tuo kohinaa lisda.

T .
- _ Tst sek + vt + tm
st Gs’t ' Gsek Gst ) sek ' th
2
Tvo=60K+ 1100K+ 300 K 5 kK _ 1175 K
40 40 - 025 40 - 0,25 - 10°
T, 117,5
F =1+ s 22K 4 s 1508
290 K 290 K
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~ Siind sitd tuli VHF-tietoa
meikaldiselle, mutta selvitdpé
noita laskusi lampétiloja.

- Komponentin tai asteen
kohinan mé#&rdéd esittdd ko-
hinaldmpétila 7. 144 ja 432
MHz:114 fetin T on 50-60 K ja
sekoitusdiodin 1100 K. Vt-
vahvistimella se on 290 K ja
1lmaisimella 25 kilokelvinia,
25 kK. Ai ettd mikd on ver-
tailuldmpétila T ? Vastaanot-
timen herkkyyden maééria
osittain antenmnista tuleva ko-
hina. Horisontin suuntaan
katsova antenni nidkee maan-
pinnan, jonka kohinaldmpoti-
la on n. 290 K Se on ristitty
juuri vertailuldémpdtilaksi 7'
— Nyt ollaan huippuhienoissa
asioissa, kun tiedetddn ettd
kohina se VHF:44 vaivaa,
mutta eiké sitd pédse eroon
kohinasalvalla?

- Olisi helppoa, jos se niin
kivisi, mutta kohinasalpa
auttaa vain pitimédn kaiutti-
men hiljaisena silloin, kun
signaalia e1 tule. Ja nyt ratko-
maan, kysymys 540 24.

- Laskusta mnékee, ettd st
vahvistimen kohina vaikuttaa
sellaisenaan, muiden asteiden
ei juurikaan. Eka on oikein,
muut vairin, rivi on + — — —.

Litset! - Nyt kohinakertoi-
meen. Edellinen lasku on tehty
432 MHzIll4a, 144 MHzn st
vahvistimesta saa olla vahvis-
tusta 26 dB eli 40, jolloin
muiden asteiden kohina jdé
vihéaiseksi. Lasketaan kohina-
kerroin: F' = 1 + 60 K/290 K)
= 1,2, miki vastaa 0,8 dB.

~ Nyt mindkin hallitsen kysy~
myksen 540 05. Tarvitaan vé-
hénkohiseva st-vahvistin: Ko-
hinakertoimen yksikké ei ole
dB; kohinaluku on n. 1 dB.
Hairiénrajoitin ei vaikuta ko-
hinaan. Rivi on nyt - + + —.
- Sitten kysymys 540 03.
FEdella selostin, miksi st-vah-
vistimen pitdd olla antennis-
sa. Kun signaali nousee 6 dB
kohinan yldpuolelle, on vas-
taanottimen osuus edelldlas-
kettu 1 dB ja kaapelin osuus
5 dB. Kolmas kohta on taval-
laan oikea, mutta etuvahvis-
tin poistaa vaimennuksesta
syntyvdn lisékohinan, ei sig-
naalin vaimentumista. Viides
kohta on my6s likimain oikea
véite. Etuvahvistin ei sovitus-
ta paranna, vAdré véite siis.
- Nii ja sit kakkosviite on
vaard ku kaapeli vaimentaa 5
dB eikd se etuvahvari vas-
taanottimen kohinaa poista.

54024 Hyvassa VHF-vastaan-
ottimessa esiintyva
kohina on paiasiassa

+ suurtaajuusasteesta
- sekoitusasteesta

- 1. valitaajuusvahvistusas-
teesta

- ilmaisimesta S. 412, 13

54005 Herkdassa 144 MHz:n
vastaanottimessa

- kohinakerroin (Noise Fac-
tor) on 1 dB

+ kohinaluku (Noise Figure)
on 1dB

+ tarvitaan vahankohiseva
(Low Noise) suurtaajuus-
vahvistin

- tarvitaan tehokas hairionra-
joitin (Noise Limiter)
S. 412, 13

54003 432 MHz:n vastaanotin
varustetaan antenniin
sijoitetulla etuvahvistimella
(mastovahvistimella), jolloin
aikaisemmin kohinaan peit-
tynyt signaali nousee 6 dB
kohinan ylapuolelle, silla

- vastaanotin on nyt parem-
min sovitettu antenniin

- vastaanottimeen tuleva ko-
hina vahenee 6 dB

+ etuvahvistin kumoaa anten-
* nikaapelissa aiheutuvan
signaalin vaimentumisen

- vastaanottimen oma kohina
vahenee 6 dB

+ vastaanottimeen tuleva sig-
naali ei endd huku vastaan-
ottimen omaan kohinaan

—~ Hyvinhén siné kohinat hal- Rivi on - - + - + O S. 412, 13
Antenni Paikallis- Paikallisoskillaat- 0de 3 n
oskillaattori torin kohina 22.1.92
Tant T & 16.6.03
{
Tsj’ ISj Tpo \»Aer f, fpo f
St- » Vi- N . Vastaan-
T vahvistin Sekoitin vahvistin Nmaisin —> ottimen
Vo
kohinaan
T T T. : .
st sek vt Li vaikuttavat
Gy Ggek Gyt tekijat
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Imupiiri ja hdirionsammutin

Imupiiri ja hiirionsammutin. Panoraamavastaanotin eli bandiskooppi

Imupiiri Notch Filter

— Nykyaikainen vastaanotin
on varustettu monilla muka-
villa elimilld, joiden tarkortuk-
sena on signaalin luettavuu-
den parantaminen. Téllainen
on mm. sivaunviritettava vali-
taajuuskaista (IF Shift). Viri-
tettivyys ei kuitenkaan pure
silloin, kun kuunneltavalla
danitaajuuskaistalla on kanto-
aalto. Talloin astuu kuvaan
mukaan °’Notsi’ eli vt-asteen
imupiiri (Notch Filter).
Kyseessd ei ole mikdédn
erikoisihme vaan hyvin ka-
peakaistainen kaistanestosuo-
- din. Kuvasta ndhdédédn, miten
kuunneltavan  ssb-signaalin
sekaan osuu voimakas kanto-
aalto. Se kuuluu voimakkaa-
na héiritsevind vihellyksend.
Kun imupiiri sdadetdan hairi-
6n kohdalle, se vaimenee ta-
vallisesti useita kymmenié de-
sibelejd ja hévidd kuuluvista.

kuunneltavan signaalin taa-
juuskaistasta, miké ei kuiten-
kaan haittaa ymmaértdmista.
Kysymys 540 13 panee pohti-
maan imupiirin tehtavas.

- Esittelyssési tule selkeédsti
esille Imupiirin tehtdva. Se
vaimentaa vt-kaistalle sattu-
vaa héiriésignaalia, kuten véi-
te neljd sanoo. Mutta jos ym-
mérran oikein, ei se koko vt-
kaistalla toimi’ vaimentimena,
senhédn nékee kuvasta... Ykko-
nen vAarin.

- Niu ja se toimii sivuunviri-
tettdvan vt-asteen yhteydessé,
kolmonenki védarin. Sit onki

Jaskan vuoro.

- Al mind saan tuomita lo-
put? Ei se sun notsis vai miké
imupiirl se on ole héiridnra-
joitin eikd se missdédn tapauk-
sessa poista ldheisen ylimodu-
loidun aseman aitheuttamaa
raiskimistd. Kaksi ja viisi ovat
VAArid véaitteitd.

Samalla tietysti héipyy osa - Ja oikee rivi on — — — + —.
—>l B —> B
0 dB —J(— 0dB —|
-3dB — \\ ( 3dB —
Padstokaista
Pahstokaista
Imupiirin
estokaista
i Jlllh
oh 3
78.6.03
Pientaajuusssignaali
Signaali ilman imupiiria  Signaali imupiirin kanssa

Hairionpoistin Noise Blanker

— Amerikaksi sanotaan kaik-
kia vastaanottimen hairioita
nimella Noise eli kohina.
Toisaalta taas kohinaksi sano-
taan suomen kielessi nimen-
omaan satunnaiskohinaa, jo-
ten vadrinkédsityksid saattaa
ilmetd, kun mietitian Noise
Blankerin ja Noise Limiterin
suomennoksia. Niissd Noise ei
siis ole kohina vaan hiirio.

Noise Limiter on mnéiisti
vanhastaan tuttu hdirionrajor-
tin, joka rajoittaa voimakkaita
signaaleja. Sellaista késitel-
laan sivulla 416 ja 17.

Noise Blanker on Adirion-
sammutin, jonka tehtivina on
pulssimaisen héirion poista-
minen. Siwun 417 kuvassa
nidhddén sammuttimen kyt-
kentd. Siina 1. vt-vahvistimelta
saatava héiridsignaali vahvis-
tetaan ja 1lmaistaan sekd
viedddn samaa 1. vélitaajuut-
ta ohjaavaksi signaaliksi.

Sammutus voidaan tehdi
myds vastaanottimen &dédnitaa-
Juusosassa.

Sammuttimen  tehtidvini
on siis pulssimaisen hé&irién
vaimentaminen, niin kuin

kysymyksen 540 15 ykkosvii-
te sanoo. Yleisesti voidaan
sanoa myds, etti se vaimen-
taa haéirioitd, jolloin kakkos-
vaitekin on oikein.

- Minad tuomitsen tdssdkin
viimeiset véitteet: sammutin
ei tehoa keskindismodulaa-
tiohdiridihin eika liiallisesta
modulaatiosta atheutuviin héi-
riothin. Kolme ja mneljd ovat
siis véadrin. Ja nyt oikea rivi
tulee Jaskalta: + + — —.

- Kohta alkaa vastaanotin
olla kisiteltynd, endd odotta-
vat meitéd signaalindkymaért.
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Panoraamavastaanotin eli

bandiskooppi

Bandiskooppi kuuluu nykyi-
sin jo halvemmankin hinta-
luokan vastaanottimiin. Sellai-
sen edeltdjid amatéorit ovat
rakentaneet 1950-luvulta alka-
en, silloin katodisddeputki-
néyttéén perustuen. Laitetta
kutsuttiin  nimelld Panadap-
tor, panoraamandytts. Se oli
varsin suurikokoinen lisalaite
niin kuin putkilaitteet yleen-
sia. Talla tavoin luotiin kui-
tenkin mahdollisuus tarkkail-
la vhdelld kertaa laajahkoa
taajuuskaistaa, esim. jonkin
alueen GW-osaa.

Viivanéytét ovat minimoi-
neet nykyisen bandiskoopin
pleneen tilaan, niin kuin
oheinen kuva TCVR ’99:sta
osoittaa. Taajuusalueelta voi-
daan niyttéon valita halutun
levyinen osa, esim. 0,5-1-2-
5-10-20-100 kHz. Tarkkailta-
va taajuuskaista asettuu kuun--
neltavan taajuuden molem-
min puolin, signaalin voimak-
kuus ndhdddn viivan kor-
keutena. Pyyhkédisyn aikana
signaalia ei kuulla.

Taajuusnupilla ~ voidaan
niytén perusteella hakea joko
jokin kuunneltava asema tai
tyhja taajuus vaikkapa CQ:n
lyémisté varten. Bandiskoopin
kayttd ei tietenkddn rajoitu
vain CW:lle, vaan yhtd lailla
se nayttdd vaikkapa 40 met-

rin yleisradioasemat.

- On aika vaatimattoman
nikoisid viivoja, kai jotkut
saavat niistikin hupia...

- Must toi on varsin kéateva
systeemi, voi kattella bandia
ettel tartte veivaa taajuusnup-
pia edestakasi ku hakee tyh-
144 paikkaa. Ja on muutenki
kiva nadhdd mitdi bandilla
tapahtuu.

— Minusta olisi varsin muka-

vaa, jos tillainen visuaalinen
laite olisi kahden metrin ko-
neessani. Tiistaisessa NAC-ki-
sassakin nikisi heti, mitka
kanavat ovat kaytossd. Onko
sellaisia koneita jo saatavana?

—~ “Enpd osaa heti vastata,
mutta otan selville enst tuntiin
mennessd,” sanoi entinenkin
opettaja, vaikka unohti koko
asian. Saattaa niitéd jo ollakin.

- Min&péd aloitan vastaami-
sen kysymykseen 540 09.
Tassdhén sotketaan késittei-
tal SSTV on kuvien ldhetti-
mistd eikd ollenkaan sama
asia kuin signaaleja néayttavi
bandiskooppi. Skanneri taas
on semmoinen, joka on kuu-
lemma ollut pitkédén kahden
metrin koneissakin, mutta se
pysdhtyy kanavalle, jolta ha-
vaitsee signaalin. Ei ole sama
nytkddn. Jatka, Mirkku.

- Kolmas véite on oikea,
panoraamavastaanotin - néyt-
té4 vastaanotettavat signaalit.
- Ja mé tildn, ettei bandis-
koopin kéayttd rajotu digimo-
dethin. Nayttda se SSB-signaa-
leitaki. Oikee rivi on — — + —.
- Nain onkin vastaanotinlu-
vun kysymykset kahlattu lapi,
olisiko vield kainnostusta vas-
taanottimiin?

- Kertoisit naille muillekin

samat jutut vastaanottimen
kaytostd kun mulle sillon.
~ Kyll4 kerron ja aivan pika-

puoliin. O

54013 Vastaanottimen (Notch
Filter) eli VT-asteessa
oleva imupiiri

- toimii saddettavana vaimen-

timena vastaanottimen ko-
ko vt-kaistalla

- toimii AM-tyyppisena hai-

rionrajoittimena

- on sivuunviritettava vt-aste

+ vaimentaa vt-kaistalle sattu-

vaa hairiésignaalia

- vaimentaa vasta-aseman

lilallisesta modulaatiosta
aiheutuvia hairioita S. 4-714

54015 Hdirionpoistimen (NOI-
SE BLANKER) tehtava-

na on
+ vaimentaa pulssimaisia
hairioita
+ vaimentaa hairioita
- vaimentaa voimakkaiden

asemien aiheuttamia kes-
kindismodulaatiohairioita
- vaimentaa vasta-aseman
lilallisesta modulaatiosta ai-
heutuvia hairioita S. 4-14

54009 Panoraamavastaanotin
- on SSTV-vastaanottimen
toinen nimi

- tarkoittaa samaa kuin skan-
neri

+ nayttaa
signaalit
- toimii vain digimodeilla
S. 4-15

vastaanotettavat
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Halpaa hdirionpoistoa

Halpaa hiirionpoistoa

Olen ihastuksella lukenut
brittilaisia radioamatoori-
lehtid, RSGB:n RadComia ja
Practical Wirelessia. Pohties-
sani hairionrajoittimen toi-
mintaa 16ysin ARRL:n Hand-
bookista hienon Noise Blan-
kerin kytkenndn, joka on
viereisen sivan kuvassa.
Rohkenen kuitenkin lainata
George Dobbsin, G3RJV:n
kaytannollisid ajatuksia ja
kytkentoja PW:sta 1/01.

CW-bandit ovat nykyisin niin
taynné kaikenlaista kakofoni-
aa, ettd aloittelevan amatto-
rin on vaikea erotella signaa-
leja  toisistaan. Omnneksi on

keksitty DSP, digitaalinen

signaalinkésittely, joka on
tuonut aivan uusia mahdolli-
suuksia erotella signaaleja

vaikeissa kuunteluolosuhteis-
sa. On hdmmastyttdvad, mitd
DSP pystyy tekemédn signaa-
lien sekamelskalle.

Asiassa on vain yksi mutta:

kaupalliset DSP-suotimet ovat
hurjan kalliita, joten tuntuu
tuhlaukselta sijoittaa sellaista
vastaanottimeen, joka on mak-
sanut vain pienen osan suoti-
men hinnasta.

On kuitenkin toinenkin
mahdollisuus parantaa vas-
taanotinta, jonka on sattunut
saamaan irtl, on nimittdin
olemassa yksinkertaisia piire-
ja, jotka helpottavat korvan
radkkid. Namé piirit eivét ole
mitenkaan ihmeellisid, mutta
ovat rakentamisen ja kokeile-
misen arvoisia ja ennen kaik-

kea halpoja.

Yksinkertainen pientaajuus-
suodin

kuvassa 1 on sopiva lisélaite
kaytettaviks: suorasekoitusvas-
taanottimessa. Silld saadaan
sekd cw- ettd ssb-vastaanottoa
selkedmméksi.  Varsinainen
etu on, ettd komponentteja
tarvitaan vain kolme. Suodin
onkin vain viritetty piiri, joka

on asetettu halutun &4édnitaa-
juuspééstokaistan keskivatheil-
le. Kun induktanssin suuruus
on 82 mH ja kondensaattorit
kumpikin 0,22 pF, on piirin
noin 800
Hz. Témén taajuuden ympé-
rilld olevat taajuudet pdédsevét
lapi, kauempana olevat taa-

resonanssitaajuus

juudet vaimenevat.

Mihin kohtaan vastaanotin-
ta téllainen piiri pitdéd sijoit-
taa? Yksinkertaisuuden vuoksi
aanenvoimakkuuspotentiomet-

rin (AF Gain) rinnalle.

Piirin rinnalla oleva vastus
vaimentaa tietysti piirid; tdmé
el kuitenkaan muodostu on-
gelmaksi, silld vastuksen resis-
tanssi on varsin suuri ja vai-
mennuksella saadaan &d&4nisig-
naalia muotoiltua niin, etti
sekd cw:n ettid ssb:n kuuntelu

on mahdollista.

Huomaa, ettd piiri on kyt-
ketty koko potentiometrin yli,

el potentiometrin liukuun.

Pt-sign. ——

R N Y

Y

Pt-voim.
sdato

Pt-vahvis-
timesta

>
>

Kuva 1. Yksinkertainen pientaajuussuodin Kuva 2. Ptleikkaimen periaate
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Toivottavasti kyseisen suu-
ruisia keloja loytyy kirpputo-
rilta; jos induktanssi el satu
kohdalleen, péédsee kapasi-
tanssia muuttamalla halutulle
resonanssitaajuudelle.

Tamé piiri tekee halvan
vastaanottimen kuuntelun ai-
ka lailla aikaisempaa miel-
lyttavamméksi. Eihén tamé
kovin kummoinen piiri ole,
mutta kannattaa sitd kokeilla.

Pt-rajoittimen periaate

Kuvassa 2 on kaiuttimen tai
kuulokkeitten rinnalle kytket-
tdva rajortin. Sen kaksi diodia
rajoittavat signaalin maksimi-
tason diodien kynnysjdnnit-
teen suuruiseksi. Piirid sano-
taan myds leikkaimeksi tai
nelidintipiiriksi (squarer). Neli-
ointi tarkoittaa, ettd piiri
leikkaa siniaallon ldhes suora-
kaideaalloksi. Télloin dénitaa-
juussignaali tietysti sdrdytyy.
Kun rajoittimessa on pii-
diodit, eivét signaalin positii-
viset ja mnegatiiviset huiput
nouse 0,6-0,7 V suuremmiksi.
Jos tarvitaan korkeampi leik-
kaustaso, kaytetddn joko kah-
ta piidiodia sarjassa tai pien-
jannitteisid zenerdiodeja.
Téllainen rajoitin on tar-
peen vastaanottimessa, jossa

el ole AVS:4a. Kun bandilla

on eritasoisia signaaleja, uh-
kaa bandin selaaminen hal-
kaista korvat, kun voimakas
signaali osuu kohdalle. Rajoi-
tin sddstdd korvakalvoja.

Varsinainen haéirionrajoitin

(Noise Limiter)

on kuvassa 3. Siind kiytetddn
diodeja kytkimend ja leikkai-
mena. Germaniumdiodit on
kytketty sarjaan signaalitien
kanssa, jolloin Ge-diodin 0,3
voltin kynnysjdnnite méardé
rajoittimen  avautumistason.
Signaalitien rinnalla on pii-
diodit, jotka asettavat leik-
kaustason noin 0,6 volttiin.

Diodeina voivat olla vaikka
0A91 (Ge) ja 1IN4148 (pii). On
parempi kayttdd useaa diodia
rinnan, vaikka yhdelldkin jo
saadaan parannusta aikaan.
Vastus R on 82 ohmia, kun
kuulokkeet ovat 8 ohmin.
Painopiirejd ei naille yksin-
kertaisille kytkennoéille kan-
nata tehda, Vero-reikilevylle
kasaaminen onnistuu maini-
osti — eikd kestid kauan.

Rajoitin padstda sis lapi
valilla 0,3..0,6 V olevat sig-
naalit. Nain saadaan signaali
kuulostamaan puhtaammalta.
Myéskin bandilla kuuluvat
staattisen  sdhkopurkauksen
sihahtelut vaimenevat selvisti.

Sinisignaalin =~ nelidityminen
saa ddnen kuulostamaan hie-
man ontolta, mutta ei sen-
tdan epéamiellyttavalta.

Sovitetut diodit

ovat tarpeen rajoittimessa.
Kokeilunhan voi tietysti aloit-
taa kasilldolevilla komponen-
teilla, mutta ideaalitulokseen
pyrittdessd tdytyy rinnan ole-
vat diodit sovittaa (Match).
Kuvassa 4 on tdhin tarkoi-
tukseen sopiva, hyvin yksin-
kertainen mittauskytkenta.

Tarvitaan sdddettdvd tasa-
janniteldhde, sen muodostavat
téssé 1,5 voltin paristo ja 500
ohmin sdétdvastus. Virtamitta-
rin tdysnayttdma voi olla 1-5
mA, jdnnite mitataan yleis-
mittarin pienjannitealueella.

Testattava diodi kytketddn
hauenleukoihin  (mielelldén
eristetyt), nostetaan hitaasti
jannitettd ja katsotaan, milld
jannitteelld diodi alkaa joh-
taa. Nédin saadaan sovitettuja
diodisarjoja.

Eivithén nédmé piirit pér-
148 nykyaikaiselle signaalinki-
sittelylle, mutta ne toimivat ja
niistd on apua. Sitd paitsi ne
eivit maksa juurl mitdén,
joten rakentelu kannattaa ja
lisdksi voi saada tyydytystd

onnistuneista kokeiluista. O

AVS
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Vastaanottimen kdyton opettelu

Heikki E. Heinonen, OH3RU

Tutkinto meni 1api, mitas nyt tehdaan?

Mita tutkinnon jalkeen?

Kun tutkinnon tulos on selvinnyt
tutkintotilaisuudessa, kannattaa
heti lahted hankkimaan lopullis-
ta tyoskentelytaitoa. Kysymys
kouluttajalle  kuuluu: “Tutkinto
meni lapi, mitds nyt tehd&dén?”

Tutkinnon lapimeno voi olla mel-
koinen shokki, bandille tulo voi
jannittaa kovasti. Jos uusi ama-
toori aikoo kaiken lisdksi heti
aloittaa sahkéttelyn, on luppoai-
ka lupaa odotellessa hyva kayt-
tada CW-kusoilun opetteluun,
joten vastaus kuuluu: “Kuuntele
bandeja, harjoittele kuullun ym-
mértdmista ja kuson pitdmista.”

Kuunteluharjoittelu

Kaapo on paassyt perusluokan
kokeesta lapi. OT Hessu on Kut-
sunut hénet asemalleen saa-
maan kuivaharjoittelua. Hessu
aloittaa vastaanottimen kaytdn
opettelulla.

Hessu: “Istupas siihen second
operaattorin paikalle! Minulla on
tassa valmiina kaksi transseive-
ria (fransceiver) toinen vanhem-
pi ja toinen uusi. Olet tietysti
kayttanyt radiota ja stereoita
seka kannykkaa ja tietokonetta,
joten saisit ndmakin toimimaan
ilman suullisia ohjeita, mutta
otetaan kuitenkin varman paalle.

Aloitetaan vanhemmalla ri-
gill4, jossa on saatimet ja kytki-
met kaikille toiminnoille, ja kat-
sotaan sitten nykyaikaisen vas-
taanottimen kayttéa. — Mita teet
ensimmaiseksi, kun kaynnistat
transseiverin vastaanottimen?”

Kalle: “Pistan virran paalle...
tuosta noin!”
H: “Vaarinl Kun ensi kerran

istut vieraan rigin aareen, var-
mistu, ettd ldhetin ei kaynnisty
vahingossa, kun kytket virran
paalle POWER-kytkimella.

Taman rigin ldhetin kaynnis-
tyy kytkimellda SEND/REC, Léhe-
tys/vastaanotto, jonka on alussa
on oltava asennossa REC eli
vastaanofto. On hyva varmistaa,
ettei molya tule liikaa, joten
kdannan saatimet AF GAIN eli
ddnenvoimakkuus ja RF GAIN
eli suurtaajuusvahvistus nollaan
eli vastapdivdadn aariasentoon-
sa. Nama geinit on katevasti yh-
distetty kaksoissaatimeen. Tuos-
sa on alueenvaihtokytkin BAND;
3,5 tarkoittaa 3,5 MHz eli 80
metrin aluetta. Sitten on /dhete-
lajikytkin eli MODE; olkoon se
asennossa CW eli séhkotys.
Vield kuulokepistukka ulos, niin
kaiutin kytkeytyy toimimaan. Mi-
tds aluetta haluaisit kuunnella?”

K. “Eiko olisi hyva aloittaa koti-
maan bandilla eli 3,5 MHz:11a?"

H: "“Oikein! Ensin virta padlle,
sitten aluekytkin BAND asen-
toon 3,56 — ldhetelaji CW — va-
hén AF-geinid auki... eipa kuulu
vield, joten RF-geinidkin auki.
Kaantele tuota isoa nuppia, jon-
ka vieressa lukee FREQUENCY
eli taajuus."

K: “Tuntuu kuuluvan kaikenlais-
ta vingahtelua, onko se nyt sah-
kotysta?”

H: “Pydritd hieman hitaammin...
asteikolta voit lukea taajuuden:
0 tarkoittaa bandin alkua eli
3500 kHz; nuo pienet viivat
ovat yhden kilohertsin vélein...
Taajuusndytéssd sama nakyy
numeroina 0,1 kHz tarkkuudella.
Aseta taajuudeksi vaikka 3520
kHz. S&aada nyt hitaasti ylos-
pdin, jos sattuisit I6ytamaan vaik-
ka jonkun perusluokkalaisen.”

K: “Miksi siind kuuluu jotakin

muutakin kuin sahkétystd, tuom-
moisia vinkunoita ja sirin6ita?”

H: “Kahdeksankymppia on yh-
teinen monille radioliikennemuo-

doille, nuo sirindt ovat muun lii-
kenteen asemia. Saako amatdo-
ri menna tuollaisen vinkunan
paalle virittelemaan?”

K: “Ei varmasti! Maarayksissa
sanotaan, ettd muun liikenteen
hairitseminen on kielletty. Mutta
mitds siind nyt kuuluu?”

H: “Aika kovaa siind joku tu-
lee, signaalinvoimakkuusmittarin,
S-meter, osoitin nousee melko
korkealle? Pannaanpa RF-geinia
vahan pienemmalle...”

Seeveeta paperille ja
paahan

H: “Kirjoitanpa paperille, mita
sieltda tulee” €CQ C€Q DE
OH4L.GZ OH4LGZ OH4LGZ K
- “Joku OH-noviisi kutsuu ylejs-
ta kutsua. Siina on koko litania,
jotta n&det tarkkaan, mitd han
sahkotti.”

K. “Ahaa... Kirjoitetaanko muu-
ten kaikki seekuutkin yl6s?”

H: “Ei toki, mutta alussa voit
harjoitella vastaanottoa kirjoitta-
malla ylés kaiken, mitd joku
sahkéttaa. Sinun on kuitenkin
opittava kuuntelemaan niin, etta
tutut lyhenteet kuten CQ ja DE
otat pddhén ja vasta aseman
kutsumerkin kirjoitat paperille.
Opettele heti alusta alkaen kir-
joittamaan kutsut paperille! Siita
on hyétyd, kun aloitat DX-work-
kimisen..."

Mitd muilla bandeilla?

K: *“Voisinko kuunnella jotakin
muuta bandia?”

H: “Jo toki! Kokeillaan vaikka
kymppid, jonka pitaisi olla auki,
kun on noita auringonpilkkuja-
kin...”

K: “Anna kun mina... BAND
asentoon 28, eikd niin? Ei taalta
paljon mitdan kuulu, kohinaa hie-
man.”
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H: “Kaantele tuota DRIVE F5R...Z Siina oli kai vield jokin  keittibkoneestasi. Mutta namikoi-

-nuppia, kunnes kohina on voi-
makkaimmillaan. — Silld nupilla
sadadetdan vastaanottimen an-
tennipiiri  parhaaseen kuuluvai-
suuteen. Aloita sitten bandin ala-
paasta.”

K: “Taallahdn on asemia vaik-
ka kuinka paljon, ihan kasa-
paassa. Antavat aika haipak-
kaa... Kas nyt hiljeni. Mitd tama
tarkoittaa?”

H: “Siind on menossa jonkun
harvinaisen aseman kutsumi-
nen, asemat ovat P/ILE UPissa
eli sananmukaisesti kasapéés-
s4d. Jokainen yrittda saada it-
sensad kuuluviin  Malissa tai
Mauretaniassa. Mutta kuuntele-
pa bandia ylempaa, ehké sielta
joku antaa hitaasti ja selvasti.”

K: “Tassa on CQ, mina tunnis-
tin! Sitten tuli DE ja F5 jotakin;
yritdnpa paperille: FS5R &sh,

kirjain? No nyt: RRZ! FS5RRZ...
Sainko oikein?”

H: “Kylla vain! Kaveri antoi on-
neksi tuollaista neljdédkymppia;
juuri tuolla tavalla se alkaa: pa-
net kirjaimia paperille ja tarkis-
tat, kun aseman kutsu tulee.
Kuuntele joka paiva, niin opit
seuraamaan CW-liikennettd ja
rohkenet aloittaa kusonpidon.”

K: “Nyt on kai rynnattava rigi-
kauppaan, jotta saan kuunnella
kotona?”

Modernia kuuntelua

H: “Niin sinun on tehtava. Mut-
ta katsotaan vield, miten tieto-
koneohjattu TCVR '99 —rigi pan-
naan vastaanottokuntoon. Kaan-
nan taas AF- ja RF- saatimet
pienimmilleen.”

K: “Onpa pikkuinen masiina,
vain pieni osa tuosta vanhasta
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ta siind on vahemman, annas
kun lasken. — Vanhassa on 30
nuppia ja nappia, mutta uudes-
sa vain viisitoista. Se on var-
maan helpompi kayttaakin?”

H: “En sanoisi noinkaan. Uu-
dessa rigissd on painonapein
ohjattavissa kymmenia toiminto-
ja, sellaisiakin, joita vanhassa
masiinassa ei ole ollenkaan.
Mitas tasta rigistd muuten puut-
tuu?”

K: “Odotas...
S-mittarial”

hei, siind ei ole

H: “Eipa olekaan osoittimella
varustettuna, mutta sellainen
nayttdé tassa kylld on. — Paina
tuota POWER -nappial”

K: “Siihenhén hyppasi hirveasti
numeroita... kas nyt ne asettui-
vat. 3.520.04 siind nakyy olevan
isoilla numeroilla. Se on tietysti
taajuus, jota kuunnellaan?”

H: “Ei ollut vaikea arvata! Voi-
makkuutta osoittava katkoviiva
nayttdad tayttd, koska RF-geini
on nollassa... Koeta saada jokin
asema kuulumaan.”

K: “AF-geini ja RF-geini ovat
nakoéjagan taas samassa kak-
soisnupissa; RF puoleen, vai
mitd? Sitten danta ulos; tasta-
han kuuluu taas - katkoviivat
ulottuvat S9.n kohdalle... Miksi
tuossa lukee CW?”

H: “Se tarkoittaa, ettd modeksi
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on asetettu CW — painelepa nyt
nappia MODE!"
K: “Tulee nakoéjaan RTTY -
FM — LSB — CW... Nyt osaan
valita lahetelajin! Enta taajuus-
alueen vaihto?”

H: “Otetaan viela yksi temppu
ennen sitd. Painapa VFO-nap-
pial”

K: “Taajuus hyppasi lukemaan
3.685.00, mode on LSB. Mika
sen sai aikaan?”

H: “Koneessa oli foiseen
VFO:hon asetettuna bulletiinitaa-
juus ja vastaava mode. Néin voi
salamannopeasti hypéta toiselle
taajuudelle ja jopa toiselle mo-
delle. Napparia nama nykyajan
vehkeet...”

K: “.kunhan vain on malttia
opetella kaikkien ndppyloiden
kayttd. Neuvo jo bandinvaihto!”
H: “Se kay painikkeilla BAND+
ja BAND-. Painelepa hitaasti

BAND+ —nappia!”

K: “Tuli 7.023.43 - 10.118.88
- 14.016.93 — 18.070.13 -
21.006.11 - 24.903.63 -

28.001.32 ja kaikki CW:lla. Mika
nuo loppunumerot arpoo?”

H: “Taajuudet ovat muistissa —
sen mukaan, mitd olen millakin
bandilla viimeksi kuunnellut. Jat-
ka viela!l”

K: “Tuli ndemma 50.549.80
USB - sitten 145.500.00 FM ja
1.817.55 ja CW. Miten se nyt
ndin? Ja seuraavana tuli taas
3.520.04. Ahaa, bandimuisti
hyppéa ylimmaltd alueelta alim-
malle. Ja kun painan BAND
—nappia, niin bandit vaihtuvat
painvastaisessa jdrjestyksessa.
Tamahéan on jannaad! Mutta mita
ovat MEM ja RIT?”

H: “MEM on Memory eli muisti,
johon voi tallettaa sata erilaista
alue-, taajuus-, mode- ym.
—yhdistelmaa. RIT on Receiver

Incremental Tuning: asetettu
taajuus pysyy ldhettimen taajuu-
tena, ja voit kuunnella [ahiympa-
ristod eli 10 kHz ylés ja alas-
pain muuttamalla vastaanotti-
men taajuutta R/T —nupilla...”

K. “Entd nappi ATT/AMP?"

H: “Se vaikuttaa vastaanotfti-
men etupdén suurtaajuusvahvis-
tuksen asetteluun 20 dB:n por-
tain, mika esim. 40 metrilla on
tarpeen, jotta sekoitusasteen
yliohjautuminen véltetdan. AMP-
asennossa vahvistus on suurim-
millaan, ATT- asennossa on 20
dB:td vaimennusta. — Niin, olet
nyt oppinut pienen osan tadman
vastaanottimen ominaisuuksista.
Jos saat itsellesi hankituksi sa-
manlaisen tai vastaavan, voit
harjoitella sen taitavaksi kaytta-
jaksi.”

K: “Okei Hessu, kiitos taas
opeista. Kylla kai tasta selvitaan,
kun vain alkuun paastaan..” 0O

Tama juttu, alkuperdiseltd ni-
meltdan CW meni lapi, mitas
nyt tehdaan? ilmestyi Radio-
amatéérin 2/99 Perus- ja tietolii-
kenneluokan palstalla aikana,
jolloin HF-alueille paasyn ehtona
oli sdhkétyksen lahetys- ja vas-
taanottokokeen suoritus. Tekstia
on hieman modifioitu sdhkdtys-
vaatimuksen poistuttua.

Jutussa valistetaan perusluo-
kan tutkinnon lapéissyttd Kaapoa
vastaanottimien kaytdéssa ja roh-
kaistaan hantd hyddyntamaan
opettelemaansa sdhkétystaitoa.

Tassa opaskirjassa on tar-
peen vastaanottimen painonap-
pien ja nuppien kaytén neuvo-
minen, samoin on paikallaan
sanoa, ettd sdhkoétys on poikaa
edelleenkin!

Jutussa kaytetyn amatdori-
slangin  ymmartamiseksi on
oheen liitetty sanasto.

Seevee, CW — sahkétys
Bandi, Band - taajuusalue
Ty6skentely, Working — yhteyksien

pitdminen, ‘workkiminen’

Kusoilu — yhteyksien pitdminen
CW-kuso, CW QSO - sahkétysyh-
teys

Second Operator — vierailija, jolla
ei ole lahetyslupaa, mutta joka voi
tydskennelld radioamatéériasemalla
luvanhaltijan valvomana

Transseiveri, Transceiver — Lahe-
tinvastaanotin

Rigi, Rig - radioamattorilaite,
yleensd aseman lahetinvastaanotin
POWER-kytkin — verkkokytkin
SEND/REC - lahetys/vastaanotto

AF GAIN, Audio Frequency Gain —
danenvoimakkuuden saadin

RF GAIN, Radio Frequency Gain —
vastaanottimeen tulevan signaalin
voimakkuuden s&adin

Geini, GAIN — vahvistus

MODE - |ahetelaji

Kotimaan bandi — 80 metrin eli 3,5
MHz:n alue, jolla on parhaat yh-
teysmahdollisuudet kotimaahan
S-meter, S-mittari — signaalinvoi-
makkuuden mittari, nayttaa voimak-
kuuden S-yksikkéing

CQ, Seek You - yleinen kutsu
sdhkotyksella ja puheella, ‘seekuu’
OHA4L.GZ — suomalaisen radioama-

téoriaseman tunnus eli kutsumerkki
OH-noviisi — aloitteleva suomalai-
nen amatdori

Oftaa sdhkotysta padhdn - tajuta
sahkétys kirjoittamatta sitd paperille

DX-workkiminen, DX working -
yhteyksien pitdminen kaukaisiin
paikkoihin

DRIVE — ohjaus; tama saato tar-
koittaa ldhettimen ohjaimen ja sa-
malla vastaanottimen etupaéan virit-
tdmista tydskentelytaajuudelle
PILE UP — suuri méard asemia
suunnilleen samalla taajuudella
F5RRZ — ranskalainen asema
Neljddkymppid — sahkdtysnopeus
40 merkkid minuutissa

Keittibkone — japanilainen Trio Ken-
wood —transseiveri

S9 - voimakas signaali

CW, RTTY, FM, LSB, USB -
sahkétys- ja puheldhetteita

VFO - ftransseiverin saadettava
oskillaattori, jolla asemat haetaan
Bulletiinitaajuus — 3.685 kHz, jolla
SRAL:n tiedote ldhetetadn
Memory, muisti — taajuksien ja |a-
hetelajien tallennin

RIT, Ritti — vastaanottimen viritta-
minen |ahetystaajuudesta sivuun. O
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Tassa paivand muutamana, istues-

samme raiskyvan takkatulen lois-
teessa mokillAmme, totesimme va-
paa-ajan ongelmiemme lisdanty-
neen 77 %. Koska mokkipahanen
sijaitsi kaukana yleisistd sahkénja-
kelupisteistd, emme voineet kuun-
nella edes toimiston jokalauantaisia
tiedoitteita, muista asemista puhu-
mattakaan. Matkaradiomme pauha-
si Jailhouse Rockia takan kulmalla
ja seinalla raksutti sveitsildinen k&-
kikello. Ulkona vinkui syksyinen
viima ja puut narisivat tuulessa
aavemaisesti. Hirvenpaa takan yla-
puolella naytti tuijottavan matkik-
semme asteikkoa.

NPLINKSn Padssdamme valahti oi-
va tuuma. Olisiko mahdollista . . .
Aivan oikein. Matkiksesta [&ytyi 7
MHz:n ja 14 MHz:n bandit. Sei-
lasimme nupinpuolikkaasta lyhyille
laineille ja kuuntelimme: THHUUT
THUUT THUD THUD . . . Asia oli

OH5YW & CO

Transistoribeat

100pF
|
I

0C74

silld selvd. Koneestamme puuttui
Beat-oskillaattori. Kuuntelimme vie-
& vajaan viisarinmitan p&assa fo-
nebandia: MOMOSRMO MOMM-
MORSKT SVSHHH . . . Tuskin
maltoimme odottaa mdkiltd kotiin
lahtoa.

Seuraavan viikon aikana kolusim-
me miljoonalaatikkomme ja 16y-
simme vanhan kunnon konkarin,

0C74:n. Isoisan radiosta kdvimme
pihistdméssa toisen VT-purkin ja
vastukset sun muut tilpehdorit os-
timme paikallisesta sdhkoalan liik-
keestd. Kokosimme kytkentad kaavi-
on mukaisen oskillaattorin, jonka
output piuhan juotimme matkiksen
iimaisimelle. Veivattuamme kelan
sydanta pienehkdlld ruuvimeisselil-
|4, saimme kuuluviin vinkuvan aa-
nen matkiksen kaiuttimesta. Kaan-
simme koneen 14 MHz:lle: ... THIS
IS DELTA LIMA . . Tarkistimme
vield CW bandin ...PIIP PIIP PIIP.
Kone toimi hyvin vield Lahdenkin
taajuudella iséamme epdluulosta
huolimatta.

Seuraavana lauantaina kuuntelim-
me Nipan bulletiinia ja paljon muita
asemia. Sivistys sai jalansijan jyl-
himmillakin saloseuduilla. O

Téméd Kari Syrjdsen rakentelu-
selostus ilmestyi RA:ssa 12/72.

Suorasekoitusvastaanotin

S1
S~e—o+12\

C11L00u

1ok sovI Ry
c1s C17220p
5 u
C12 Sy K| Re
1/P2 300.n
R3 c13 o
1.2k '] Log::

.Lcw
I100y

Rﬁ
2,
',_ b

C16 Sop

Esimerkki yksinkertaisen suorasekoitusvastaanottimen, “suoran superin” kytkennasta. Erillisia
transistoreja ei tarvita, niiden tehtavat hoidetaan osakokonaisuuksilla eli kahdella mikropiirilla.
Rakennusselostukseen kannattaa tutustua, vaikkei rakentaminen kiinnostaisikaan.

Kuva on teoksesta Osmo A. Wiio, Reijo R. Laine: Radioamatoorin kasikirja I, Kustannus

Oy Infopress, Helsinki 1978




4-22 Vastaanottimet. Kysymyskohtainen hakemisto
Luku 4. Vastaanottimet
54001 S. 4-2 TH s. 120, 118 54020 S. 4-8
54002 S. 4-2 TH s. 119 54021 S. 4-4
54003 S. 4-12, 4-13 54022 S. 4-9 TH s. 118
54004 S. 4-3 54024 S. 4-12, 4-13
54005 S. 4-12, 4-13 54025 S. 4-11
54006 S. 4-5 54026 S. 4-11
54007 S. 4-3 TH s. 119 54027 S. 4-11
54008 S. 4-7 TH-s. 117 54028 S. 4-4 TH s. 115-7
54009 S. 4-15 54029 S. 4-5 TH s. 115, 118
54010 S. 4-9 TH s. 118 54030 S. 4-5
54011 S. 4-7 54033 S. 4-5
54012 S. 4-7. 54034 S. 4-6
54013 S. 4-14 54035 S. 4-6
54014 S. 4-3 54036 S. 4-8 TH s. 184
54015 S. 4-14 54037 S. 4-2
54016 S. 4-9 54038 S. 4-2, 4-3
54017 S. 4-5 54039 S. 4-7
54018 S. 4-11 54040 S. 4-11
54019 S. 4-4, 4-5 54041 S. 4-8

Etulehden kuva on The National Companyn esitteestd, Tutkinto meni ldpi, ‘mitds nyt teh-
ddan? on modifioitu Heikki E. Heinosen kirjoituksesta CW meni lipi, mitis nyt tehddidin?
RA:sta 2/99, Kari Syrjasen, OHS5YW rakenteluselostus on RA:sta 12/72 seki suorasekoitusvas-
taanottimen kaavio teoksesta Osmo A. Wiio, Reijo R. Laine: Radioamatéorin kdsikirja I,

Kustannus Oy Infopress, Helsinki 1978. Nora Paakkasen allaoleva piirros on RA:sta 7/99.

Tdamd kuva oli korista-
massa Heikki E. Heino-
sen juttua “Hairiét pois
naapurin TV:std” Ra-
dioamatéérin 7/99 Pe-
rus- ja tietolitkenneluo-
kan palstalla, mutta yh-
td hyvin se sopii pdcittd-
mddn tdmdn opaskirjan
vastaanottimia kdsittele-
van luvun.

“Héairiot pois naapurin
TV:std” on sjoitettu
taman kirjan lukuun 9.




